

松桃:兴业强县富民一体发展 激活乡村全面振兴引擎

谢韵

近年来,松桃苗族自治县聚焦“两强两富”目标任务,深入实施“强村富民”行动,一体推动兴业、强县、富民发展取得新成效。

“强”战斗堡垒,提升党建“引领力”

坚持党建引领。成立县委、县政府主要领导任组长的“强村富民”行动工作领导小组,制定强村富民公司培育方案等,规范“三资”管理,培育壮大强村富民公司。

建强头雁队伍。推动村党组织书记赴东莞跟岗学习,引导村干部开展学历技能提升,组织村干部参加教育培训,不断提升头雁队伍能力和素质。2024年,深入开展抓党建促乡村振兴村(社区)党组织书记“擂台比武”,组织村干部参加学历提升69名。

培育乡土人才。擦亮“莞黔松才”人才培育品牌,建立“强村富民”工坊“管理员、技术员、业务员”三员培育机制,发挥“组团式”帮扶人才、科技特派员“传帮带”作用,推动“职业农民”向“产业工人”转变,打造懂技术、会管理、善经营的高

素质新农人队伍。截至目前,培育农技人员、产业工人300余名。

“壮”集体经济,绘就产业“振兴图”

破解发展难题。构建县、乡、村三级书记抓村集体经济责任体系,定期专题调度,强化基层调研、及时解决。2024年,县委专题调度“强村富民”工作4次,深入一线调研指导村集体经济30余次,解决问题28个。

壮大特色产业。持续发展辣椒、肉牛、黑木耳等7大优势主导产业,做大做强蛋鸡全产业链,打造“梵净蛋谷”区域公共品牌。发展巩固好生猪等原有特色产业,推进生猪养殖及仔猪繁育基地建设项目。2024年,全县完成生猪出栏73.51万头、家禽出栏358.26万羽、禽蛋产量4.31万吨。

盘活闲置项目。做大做强强乡两级强村富民公司,聘用35名专业管理人才,设立496个村级发展部,创新“党建联建+强村富民公司+合作社+农户”发展模式,整合资源、盘活资产、用活资金、激活项目。目前,盘活处置闲置低效项目51个。

“促”群众增收,念好产业“致富经”

提升就业促增收。抢抓东西部协作机遇,强化“双招双引”,大力招揽吸纳劳动密集型产业落户,盘活用好各类资金,盘活农村闲置资源,创建强村富民工坊,带动群众就近就业。目前,已创建强村富民工坊90家,带动就业1.4万余人次,发放工资1.09亿元。

资源流转促增收。围绕“六大生态产业”和特色优势产业培育家庭农场,通过村级党组织、龙头企业等主体,积极领办、创办村级集体经济合作社,推动实现规范生产经营,带动集体增收、群众增收。2024年,全县有家庭农场1800余家,专业合作社2000余家。

产业分红促增收。强化群众利益联结,每年按入股资金的5%进行政策分红,在强村富民公司实体化运行取得效益后,按照资产入股方占60%、项目运营方占40%的“64”模式进行效益分红,将政策分红的20%及效益分红的60%按照“622”模式进行集体分红。2024年,孟溪镇强村富民(乐嘉)工坊分红近90万元。

“倡”文明风尚,激发群众“精气神”

实施塑形铸魂工程。通过提档升级1个县级新时代文明实践中心、27个新时代文明实践所、496个新时代文明实践站,开展各类文明实践志愿服务活动,着力树立良好家风、文明乡风、正风清。目前,修订完善村规民约496个,排查整治农村地区滥办酒席1483次。

开展志愿服务活动。用好党员先锋队、巾帼志愿队、青年突击队等“三支”队伍,深入开展矛盾纠纷调解、巩固巩固、产业发展等各类志愿服务活动。构建1+13+N支志愿服务队,规划实施精品志愿服务项目。目前,依托“三支”队伍开展志愿服务活动3万余次。

加强平安乡村建设。坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善基层矛盾纠纷化解机制,推进网格实现“多网合一”。健全农村扫黑除恶常态化机制,持续防范和整治“村霸”,依法打击农村邪教和处置非法宗教活动。探索建立“法律明白人”积分制,提升基层治理效能。目前,共组织开展普法宣传活动3万余场次。

印江:山乡巨变展新颜

363个村集体经济积累一亿余元

田林 特约记者 王东

近年来,印江自治县秉承“党建引领、培育主体、稳健经营、共同富裕”的总体思路,整县推进“强村富民”三年行动,持续推动农村集体经济倍增跃升,促进群众增收致富。

在印江自治县天堂镇天堂村的蛋鸡养殖场,2024年底第二批补栏的1.5万羽新海南灰新品种蛋鸡,陆续进入产蛋高峰期,每天可产鸡蛋1.2万枚以上,顺着自动化投喂设备,两名工人便可完成整批蛋鸡的投喂,鸡蛋分拣装箱等工作。这家现代化的蛋鸡养殖场,是该村抢抓铜仁市实施“强村富民”三年行动机遇,向上申报100万乡村振兴衔接资金所建成的村集体经济。

2023年,印江建立“财政支持+金融扶持+集体自筹”多元资金投入村级集体经济机制,统筹东西部协作资金项目8个2170万元支持村级集体经济发展,整合财政衔接资金1050万元用于扶持壮大15个村级集体经济项目,天堂村蛋鸡养殖场就是在强化资金保障前提下得以发展壮大。

“第一年,养殖场便实现了36万元的盈利。在此基础上通过飞地模式,与新泉、木根村进一步抱团发展,强村富民产业得到了进一步壮大。”据天堂村党支部书记杨勇介绍,目前,一期养殖的1.5万羽蛋鸡已经完成二次补栏,二期2.5万羽鸡场的基建也已完成,粪污处理设备也已建成并即将投入使用。

蛋鸡养殖业的蓬勃发展,不仅带来了经济效益,还促进了当地农业生态循环的发展。利用鸡蛋粪污生产的有机肥,天堂村进一步盘活了450余亩撂荒地,发展起了吊瓜、中药材等附属产业。在主、副产业的共同加持下,村里的老年人、留守妇女等群体重新获得了就业机会,实现了家门口就业,真正做到了“强村”与“富民”齐头并进。

天堂村村民李波感慨:“村里产业发展起来了,我们都很支持。现在土地流转给村里发展产业,还可以进厂打工,大家都受益。”李波的话,道出了天堂村群众的心声,也反映了“强村富民”行动给农村带来的深刻变化。

除了强村集体经济、富群众“口袋”,还要强基层组织、富农民“脑袋”。在合水镇兴旺村,“合和议事廊”成为了村民们共商村事、共谋发展的平台。

兴旺村党支部书记杨珍军介绍,“合和议事廊”始建于2022年,每逢大事、难事,村里都会依托这个长廊召集党员、群众及春晖人士、退休老干部等召开“合和议事会”,共同协商解决难题。在“两清两改两治理”行动中,杨珍军更是把各组的群众代表召集起来,一起提意见、想办法,共同为兴旺村的美好环境出谋划策。

除了强化基层组织建设,兴旺村还依托“积分超市”,进一步调动村民参与乡村治理的积极性。村民们通过参与志愿服务、环境整治等活动获得积分,积分可以在超市兑换生活用品。这一举措不仅提升了村民的环保意识,还促进了乡村文明新风尚的形成。

“以‘合和议事会’为平台开展文明积分事项大家定,商定了文明积分管理10条加分细则,涵盖环境卫生整治、孝老爱亲、邻里和睦等各方面来富群众脑袋。”兴旺村党支部书记杨珍军介绍,积分超市运行以来,在家群众参与率90%,兑换资金达3万余元,全村形成了“学有榜样、行有楷模、赶有目标”的浓厚氛围。

兴旺村“口袋富”带动“脑袋富”是印江在强村富民行动中的一个鲜活样板,更是印江363个村发展村集体经济带动山村巨变的真实写照。围绕“强村富民”七大提升行动,印江以农村集体经济组织,共同出资为主组建强村富民公司18家,覆盖377个建制村(社区),带动5393人就业,先后培育认定“强村富民工坊”64个,累计带动集体增收3240.4万元,带动群众就业8594人。

印江自治县相关负责人介绍,该县紧扣“两强两富”目标任务,以百村示范、千村达标为抓手,因地制宜发展茶叶、食用菌、山桐子、辣椒等富民产业,带动全县363个村集体经济发展壮大,截至目前,村集体经济积累1亿余元。

这一串串数字背后,是印江乡村振兴战略深入实施、生动实践的生动实践,是“强村富民”行动结出的累累硕果。昔日的穷乡僻壤在“强村富民”行动的推动下,如今变成了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村。

沿河:金银花飘香 农户采摘忙

张洪权 陈晶晶 文/图



林蕉间展琉璃叶,野蔓竞发金银花。眼下,沿河土家族自治县1600亩金银花正值花季,农户们在花田里忙着采摘,一派丰收景象。

走进中界镇河坎村的沿河自治县达岭种养殖农民专业合作社金银花种植基地,一簇簇金银花迎风摇曳,淡淡花香弥漫在空气中沁人心脾,饱满的花蕾挂满枝头。百余名头戴遮阳帽、提桶挎篓的村民穿梭其间,正忙着“摘金采银”。

今年70岁的村民杨林,虽说年纪有点大了,但只见她指尖翻飞,将一簇簇绽放的金银花迅速收入篓中,采摘的速度一点也不输给年轻人。

中界镇河坎村村民杨林说:“我们在金银花基地采金银花,一块钱一斤,一天要采80至90斤,很好。”

目前,沿河自治县达岭种养殖农民专业合作社种植的金银花共有300多亩,合作社还自建了金银花烘干房,以此

来延长金银花相关产业链。从湖南、重庆等省市来的金银花收购商定期上门收购,方便又快捷。产业不断发展,也为群众增加了就业岗位,让他们在家门口就可以就业。

“金银花最佳采摘期只有8到10天,所以我们必须得和时间赛跑。今年是种植金银花的第6个年头,经过精心培育,现在我们基地的金银花已进入盛花期。今年亩产鲜花预计超过700公斤,比去年

增加两成左右。”沿河自治县达岭种养殖农民专业合作社法人代表孙廷强说。

据了解,今年沿河自治县金银花种植面积1600多亩,总产量预计300余吨,可为种植户带来300余万元的经济收入。这项产业不仅盘活了土地资源,还带动了村民就近就业,为乡村振兴注入新动能。

两清两改两治理

碧江“改”出乡村新貌

李乐园 袁世荣 文/图



碧江区积极推进“两清两改两治理”工作,在各乡镇(街道)因地制宜,精准施策,全力打造环境优美、生态宜居的乡村新面貌。

走进桐木坪乡棉花坪村,“两清”行动正如火如荼开展,村民们齐心协力清理杂物,将乱堆乱放的柴草、农具重新规

整。据了解,桐木坪乡通过党员带头、群众参与的方式,组建了多支清理队伍,深入各村组开展工作。截至目前,全乡已完各房前屋后乱堆乱放整改70余处,村庄变得整洁有序,道路宽敞明亮,村庄面貌焕然一新。

“政府组织清理,让我们组里变得干

干净净的,居住起来很舒服。”桐木坪乡棉花坪村村民杨国富高兴地说道。

“两清”工作不仅改善了乡村面貌,还消除了一些安全隐患,为以后的乡村建设打下了良好的基础。”该乡相关负责人介绍。

在坝黄镇,“两改”工作成为改善农

村生活条件的重要抓手,围绕厕所改造目标,政府积极行动,落实改厕资金,推广无害化卫生厕所,新改造的厕所采用了先进的三格式化粪池技术,干净卫生,引导村民改善生活卫生习惯。同时,畜禽圈舍也进行了合理规划,实现了畜禽养殖与生态环境的和谐共处。

“以前旱厕很脏,尤其夏天到来,蚊子特别多。现在通过改造,变得干净又卫生了,我们感到特别满意。”坝黄镇坪茶村村民向林由衷地说道。

“猪圈改造之后,猪不容易生病了,圈舍每天都打扫得干干净净的。”村民余德高感慨。

铜兴街道则以“两治理”为核心,构建高效的垃圾处理体系,在农村生活垃圾治理和农村污水治理方面下足功夫。通过完善垃圾收集、转运体系,设置多个垃圾集中投放点,定期安排垃圾清运车进行清理,做到垃圾日产日清。在积极推进污水治理项目方面,铺设污水管网,建设污水处理设施。村庄环境得到了明显改善,河水更清了,空气更清新了。

目前,碧江区“两清两改两治理”工作已取得阶段性成果。全区共清理乱堆乱放1433处,摸排残垣断壁146处,已拆除24处、修缮5处,纳入危房改造11处;落实改厕资金62万元;下辖15个乡镇(街道)30户以上自然村寨垃圾收运体系覆盖率达100%。下一步,碧江区将持续深化“两清两改两治理”工作,建立长效管护机制,激发群众内生动力,推动乡村颜值与内涵双提升,为乡村振兴注入持久动力。

思南培育种植油茶良种

户均增收4000元



贵州油茶研究所倾力育成的油茶杂交制种良种“油研BD28”被思南文家店镇红旗村的农户亲切地称为“好伺候的庄稼”,含油量48.26%,具备高抗抗病能力,拥有高产广适性优势,可育株去除率从50%降至10%,实现制种产量与纯度的双重飞跃。

目前,红旗村基地今年参与的农户户均增收可达4000元,村集体也将因此增收3万余元。

钟明秀 谢大龙 摄